

湘亲湘爱

WOMEN 谱写“幸福曲”：湘亲湘爱，奏响婚恋新篇章

今日女报 / 凤网记者 刘浩

“我知道我喜欢看山海，所以精心安排了一场蜜月旅行，带我开启了浪漫的旅程。”今年12月，左成和王睿敏在云南洱海边拍下甜蜜合影。左成和王睿敏是“2024年全国万人集体婚礼（湖南长沙）湘亲湘爱分会场”上的新婚夫妻——这场特别的婚礼，让他们与湖南省妇联开启了特别的缘分。

今年9月22日，“家国同庆 见证幸福”全国万人集体婚礼在全国50个分会场同步举行。在湖南，长沙湘亲湘爱分会场、湘潭国潮婚礼分会场连线启动。现场，200余对新婚夫妻在至亲好友、巾帼志愿者以及100多万网友的共同见证下，步入了婚姻的殿堂。

此次集体婚礼在中华人民共和国成立75周年之际举办，旨在大力倡导移风易俗、婚事新办简办，反对高额彩礼、大操大办，进一步倡导新型婚育文化，培育社会主义家庭文明新风尚。

秀恩爱！

万人集体婚礼树新风

“开心！幸福！难忘！”12月4日，王睿敏依偎在丈夫左成身旁，深情地回顾在长沙湘亲湘爱分会场参加集体婚礼的点点滴滴。这场婚礼让他们深切感受到了“娘家人”对新人的周到安排以及对残障妇女的关怀与尊重。

因为行动不便，王睿敏要坐轮椅参加婚礼，主办方贴心地将她和丈夫安排在第一排显眼的位置，让她深深地感受到了来自“娘家”的细心与关爱。

在这场万众瞩目的婚礼上，王睿敏还收获了深厚的友谊。同日参加婚礼的雷冬娣夫妇深深吸引了她——雷冬娣身着华丽绚烂的畲族婚服“凤凰装”惊艳亮相，成为婚礼上的一道亮丽风景线。她的服饰精美绝伦，充满民族特色，大家纷纷上前与她合影留念。王睿敏也与雷冬娣交换了联系方式，期待之后能有缘常聚。

“这场集体婚礼上的三对模范夫妻树立了爱的榜样。”雷冬娣告诉记者，时任省妇联主席黄芳与她的爱人、知名主持人魏哲浩与YOYO夫妇、著名书法家夏鹏程与家庭教育专家王建平夫妇亮相会场，他们相亲相爱的故事照亮了广大新婚夫妻的婚姻之路。

家国同庆，见证幸福；集贤纳福，共缔良缘。这场中式集体婚礼创新环保、幸福甜蜜又独具中华传统文化特色。

更浪漫的是，2024年9月22日出版的《今日女报》头版，还将长沙会场125对新人的名字巧妙设计成一个“囍”字，现场的每对新人都获赠了两份盖有骑缝章的报纸，一年后，新人们可拿着这两份报纸，在《今日女报》上免费刊登“家有喜事”。

一场盛大的婚礼不仅见证了甜蜜，还倡导了新时代婚恋观与环保观。

“这是我第一次听说并参与‘碳中和’

婚礼，感觉很有意义。”在长沙湘亲湘爱分会场上，“碳中和”这一专业术语让不少新婚夫妻印象深刻。

“在这特别的日子，我有幸成为‘碳中和’集体婚礼的亲历者，学习了不少低碳环保小知识。”

来自长沙的新娘周先生表示，在这场“碳中和”集体婚礼中，婚礼形式简约了，婚礼消费减少了，红包彩礼精简了，但是“相濡以沫”的誓言厚重了，“琴瑟和谐”的祝福深切了，“婚礼仪式回归到了见证幸福本身，体验感很好”。

据测算，长沙集体婚礼活动期间，温室气体排放总量大概在60吨~70吨二氧化碳当量，经过一系列环保节能降碳方式后，整场婚礼的温室气体排放总量为23.068吨二氧化碳当量，通过向湖南省低碳技术交易中心购买湘江新区碳普惠方式抵消，实现了活动举办阶段的温室气体总量的中和，达成了相对“零排放”的目标，真正实现“零碳婚礼”。

创品牌！

交友联谊共促“湘亲湘爱”

在倡导正确婚恋观、生育观和家庭观的路上，湖南省妇联一直在努力。

早在此次全国万人集体婚礼前，湖南省妇联就依托“巾帼志愿关爱行”活动，指导今日女报/凤网打造婚恋关爱主题系列活动品牌“湘亲湘爱”长期开展品牌服务工作，在全省推出“湘亲湘爱”交友联谊活动，足迹遍布长沙、张家界、郴州、邵阳、衡阳、株洲等地，为众多单

身男女搭建了沟通交流、增进情谊的桥梁，倡导健康向上、简约文明的新型婚育文化。

1月6日，“湘亲湘爱”交友联谊暨湖南省“巾帼志愿关爱行”主题活动启动仪式在长沙举行，来自全省的200余名青年男女带着对爱的憧憬，共赴浪漫之约。此后，“湘亲湘爱”活动在三湘大地浪漫上演，甜度爆表。

“现在的年轻人工作忙，都没时间谈恋爱，需要我们来帮助他们拉近距离。”来自长沙市天心区吴家坪社区的巾帼志愿者周岳姣是长沙湘亲湘爱专场交友联谊活动上的“红娘”，今年40岁的她和10余位大姐报名组团，为参加活动的年轻人牵线搭桥。

“年轻人恋爱太佛系啦！”回顾活动现场，周岳姣记忆犹新，“很多男生明明看上了女生，就是不敢主动邀约。这时候，就该我们巾帼志愿者发挥作用啦！”

就这样，在周岳姣和志愿者“红娘”的帮助下，该场活动促成28对男女嘉宾牵手成功。

让更多年轻人积极向上、勇敢追爱，这是“湘亲湘爱”交友联谊活动的初衷。截至2024年12月，长沙、邵阳、郴州、株洲、张家界等多个城市已成功举办20余场“湘亲湘爱”交友联谊活动，通过“媒体+”的方式帮助10000余名单身适婚男女解决婚恋问题，促进社会的和谐稳定和家庭幸福。

如今，“湘亲湘爱”交友联谊活动仍在继续，期待爱的气息在三湘四水愈发浓郁。

数说这五年

“要弘扬中华民族传统美德，尊重生育的社会价值，提倡适龄婚育、优生优育，鼓励夫妻共担育儿责任，破除高价彩礼等陈规陋习，构建新型婚育文化。”这是国务院《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》中的重要论述。这五年，在大力推进移风易俗、积极培育新型婚育文化的路上，WOMEN都在努力。如今，湖湘大地“湘亲湘爱”，集体婚礼爱意浓浓！



新人拿着婚书合影。

用心打造“湘亲湘爱”婚恋服务品牌，开发“湘亲湘爱在一起”小程序，聚合单身男女资源、婚育关爱巾帼志愿者资源和婚恋专家资源，为适婚青年男女服务。

近年来各级妇联共举办活动近千场。

吸引
20多万名
适婚青年男女参加

促成近
1000对
青年现场牵手



引导全省举办集体婚礼等活动，承办“家国同庆 见证幸福”全国万人集体婚礼（湖南）分场活动，倡立婚恋新风尚和婚礼新模式。

近年来在今日女报、湘妹子、凤网等平台持续推出相关专栏。

1200多篇

推送稿件
助力营造
婚育友好
氛围

